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ПРЕДГОВОР

 Здравей, драги читателю. Отново сме заедно в тре-
тата част на „Мистичните пътеки на България“. Този 
път в описаните места освен чудеса и изцеления има 
още един общ детайл – съновиденията. В началото не 
мислех да е така, но когато седнах да пиша, си дадох 
сметка, че много от историите са свързани именно с 
тях. В един от разказите беден мъж получил от ангели-
те Господни цяло гърне със злато, за да построи църква, 
в друг след съновидение мъж открил две железни икони, 
надупчени от куршуми, и още, и още.

Спомних си как, когато преди две години правих ин-
тервю с доц. Веселина Вачкова, научих, че голяма част 
от църквите в Софийската Мала Света гора са откри-
ти по съновиденията на една-единствена жена. Тогава 
не разбрах името ѝ, но историята хвана интереса ми. 
Започнах да ровя и разбрах, че се казва Бона Велинова. 
Оказа се, че през годините съм ходила на повечето мес-
та, свързани с нея. И понеже в интернет се повтаряше 
все една и съща история, започнах да търся още. Някол-
ко дни рових в старите броеве на периодичния печат, 
съхранявани в националната библиотека „Свети свети 
Кирил и Методий“, поръчах за разглеждане досиета на 
свързани с пророчицата хора в Комисията по досиета-
та и запазени преписки в Централния държавен архив. 
С всеки изминал ден образът на тази непозната жена 
ставаше все по-пълнокръвен. Появи се и името на ней-
ната опонентка  – Кръстоноската Станка, също тол-
кова интересна и необикновена. Прехвърлих търсенето 
и към нея. След месец вече имах в ръцете си една абсо-
лютно необикновена, напълно забравена история.

Защо имената на тези две толкова интересни геро-
ини са забравени? Забелязах, че на някои от местата, 
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свързани с Бона Велинова, ясно се споменава името ѝ, но 
на други то е напълно заличено. Дали е, защото Църква-
та не приема пророчиците заради комунистическия ре-
жим, по времето на който завършват историите им, 
или просто защото паметта ни е къса, не знам. Каквато 
и да е причината обаче, мисля, че и двете са част от кул-
турната ни памет и не бива да ги изтриваме с лека ръка. 

Надявам се историите, разказани в тази книга, да са 
толкова интересни за теб, драги читателю, колкото 
бяха и на мен.

 Приятно четене.
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ЗАПАДНА БЪЛГАРИЯ



18



19

1. Хиляди свидетелства за изцеления  
и съновидението за Обрадовския манастир  
„Свети великомъченик Мина“, град София

Обрадовският манастир „Свети великомъченик 
Мина“ не е най-старият, но със сигурност е най-из-
вестният в близост до София. По време на църковни 
празници, а и в делнични дни, тук се извиват опашки от 
вярващи, които чакат реда си да се докоснат до двете 
му чудотворни икони.

Спомням си, че за пръв път стъпих тук с майка ми още 
като момиче, а след това през годините съм идвала и с 
приятели, и със сина ми. Колко пъти съм се молела за по-
мощ пред голямата икона на свети Мина – не съм броила, 
но са много. Някога тя не се намираше в новата църква, 
както е днес, а в стария параклис. След това започнаха 
строителните дейности и за изминалите трийсетина 
години манастирът се разрасна десетократно. Сега е 
цял комплекс с няколко параклиса, голяма столова, стара 
и нова част, в която може да се остане за през нощта, 
нови пътеки, фонтанче, красива порта, маси и пейки. 

Бързият строеж и разрастването на манастира днес 
прави впечатление на всички, но малко хора знаят, че 
историята за построяването му е свързана със сънови-
дение, получено от една от най-популярните пророчици 
на следосвобожденска България.

Именно тук се появява и една от главните героини на 
тази книга – Бона Велинова, по чиито видения и пророчески 
сънища са открити и върнати към живот повече от 100 
храмове и манастири (основно в Софийската Света гора).

През 1926 година Бона Велинова получила „ясновиде-
ние“ за землището на село Обрадовци, записано в при-
съствието на 20 богомолци: 
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„Снощи, щом си направихме вечерната молитва и си 
легнахме, още в будно състояние чух силно бучение от 
небесата, но не можах да разбера дали бе от камбани, 
или от гръм... В това време духом се пренесох до самото 
манастирче „Света Мина“. Около него по цялата ливада 
видях все сгради, а също видях и още два други по-мал-
ки манастира. И трите манастира заряха, като че бяха 
със злато покрити.“ Бона имала опит в общуването с 
небесните обитатели. По нейни съновидения вече били 
открити не едно и две свети места. Софиянци били 
уведомявани редовно от страниците на вестник „Уте-
ха“ и списание „Благословено време“ за случващото ѝ се, 
така че никой не бил изненадан от откритието.

Видението на Бона продължило с това, че обителта 
е съществувала отпреди 5 века, но „грозни хора“ я огра-
били и разрушили. Обърнали сградите в кошари и вкара-
ли стада, които по-късно били изядени от вълци. След 
това мястото запустяло, а земята била изкупена от 
търговци. При последвал втори сън пророчицата видя-
ла, че на мястото има затрупано манастирско аязмо, 
което трябва да открие сама. Последвала заповедта и 
преспала на полето, без да уведоми никого. На сутринта 
поставила „кръстни знакове“ точно където се намира-
ли зидовете и повикала местните. Хората пристигна-
ли бързо, организирали се и започнали да копаят върху 
означените места. Малко след това излезли първите 
зидове, а водата от старото аязмо бликнала като по-
твърждение на думите ѝ. 

Бона предала на присъстващите, че Господната 
воля е селото да се погрижи за възстановяването на 
манастира, и си тръгнала. Няколко дни по-късно обаче 
получила поредно видение. Явили ѝ се 12 души с „кръ-
стове в ръце и обиколени с ремък“, кръжащи във въз-
духа. Обяснили, че някога мястото било метох на Све-
та гора, където поклонниците можели да преспиват, 
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докато пътували към Бяло 
море и Атон. Манастирът 
бил чуден и с голяма сила. 
На три пъти в годината 
се организирали събори, 
където идвали много хора. 
Апостолите заявили:

„Днес двама души пре-
чат да се приеме, че там 
е имало монастир: Едини-
ят е свещеникът, който 
не вярва и ги разколебава, 
а другият е собственикът 
на имота. Но тежко и гор-
ко за единия и другия и за 
целия им род, ако мястото 
за монастирът не се признае и ако монастирът не се 
съгради...“ Наложило се Бона отново да отпътува към 
Обрадовци. Сънят ѝ се оказал истина. На мястото не 
били предприети никакви действия заради съпротивата 
на местния свещеник и собственика на земята. Въпреки 
предупрежденията за скоростно наказание двамата не 
отстъпили. Няколко месеца по-късно собственикът на 
земята скоропостижно починал. Започнали преговори с 
наследниците. Единият син доброволно отстъпил земя-
та, но вторият отказал. Хората от селото започнали 
да събират нужната сума от 16 000 лева, за да я отку-
пят. Когато продажбата се осъществила, мъжът купил 
голяма бъчва вино, натоварил я и тръгнал да я кара към 
дома. Бъчвата обаче се пръснала и течността изтекла 
в земята. Самият продавач пък бил убит в местната 
кръчма от друг посетител скоро след това. Свещени-
кът се разкаял и спрял съпротивата, а хората започнали 
нова акция за събиране на средства за построяването 
на малък дървен параклис. 
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Няколко години по-късно свети Мина се явил в съня 
на художника Михаил Малецки и му наредил да нарисува 
голяма икона, на която светецът да е с копие и щит. 
Малецки нарисувал иконата, а след това я пренесъл на 
гръб до манастира, където я дарил. От този момент 
започнали чудесата и изцеленията. Хората ставали все 
повече и повече. Пред малкия параклис се извивали ог-
ромни опашки от чакащи да споделят със светеца бол-
ките и грижите си. За свети Мина казват, че е един от 
най-бързите застъпници за хората пред висшите ду-
ховни йерархии. Той помага особено при здравословни 
физически или душевни проблеми, семейни грижи и из-
питания. Подпомага и самотни майки, изоставени деца, 
бедни и богати. Освен това оказва подкрепа и в случаи 
на нещо откраднато или изгубено. В Обрадовския мана-
стир има изключително много свидетелства за изцеля-
ване и на най-тежките болести.

През 1970 година започнало строителството на още 
две сгради със салон, кухня и стая за гости. През 1996 
година – още две църкви и две сгради. Мечтата ставала 

† Храмовият празник е на 11 ноември, 
когато се почита паметта на свети 
великомъченик Мина.
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все по-голяма – да се вдигнат общо 40 параклиса, каква-
то била бройката по време на разцвета му през XI век.

През 2010 година в манастира пристигнала и частица 
от мощите на свети Мина, която също станала обект 
на поклонение в новата църква, където е пренесена и 
чудотворната икона.

Освен това във вътрешната част на новата църк-
ва близо до иконостаса има още една чудодейна икона. 
Тя е на свети Фанурий, който се счита за безценен по-
мощник в любовта. Пред него най-често се молят хора, 
които са сами, но искат да срещнат своята правилна 
половинка. Освен на тях светецът помага и на онези, 
които вече са срещнали партньор, но имат проблеми с 
него, не се чувстват добре, връзката им е пред разпада-
не или има намесени трети лица.

Обрадовският манастир 
„Свети великомъченик Ми-
на“ е женски православен 
манастир. Намира се на 7 
км от софийския кв. „Бен-
ковски“, който в миналото 
е бил село Обрадовци. За да 
стигнете до него, трябва 
да излезете от квартала по 
главния път и да преминете 
по моста на река Владайска. 
Веднага след него има от-
клонение вдясно и табели. 
Пътят ще ви отведе до пар-
кинг, откъдето трябва да 
продължите пеша по мета-
лен мост и широка пътека.

Прието е да се носи храна 
за здраве: печено пиле, кол-
баси, питка, баница, кекс. 
Част от тях се оставя пред 
иконата, другата част се 
раздава на хората и служи-
телите. 
Свети Фанурий е изключи-
телно почитан в Гърция. 
Смята се за защитник на 
остров Родос. Паметта 
му се почита на 27 август. 
Счита се, че освен за любов 
светецът ходатайства и 
за здраве, и за намиране на 
подходяща работа, и за из-
губени вещи. 
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